

斯里兰卡危机中的高等教育

拉文蒂兰·维韦卡南塔拉萨、赫拉多·布兰科

拉文蒂兰·维韦卡南塔拉萨 (Raveenthiran Vivekanantharasa)：斯里兰卡开放大学 (The Open University of Sri Lanka)

电子邮件：rvive@ou.ac.lk

赫拉多·布兰科 (Gerardo Blanco)：美国波士顿学院 (Boston College) 国际高等教育中心 (Center for International Higher Education)

电子邮件：blancoge@bc.edu

尽管斯里兰卡是一个中低收入国家，但自 1948 年独立以来，高等教育一直备受关注，并取得了重大进展。斯里兰卡高等教育系统包括 17 所政府大学、20 所大学附属学院、5 所其他政府大学、11 所高级技术学院、7 所高级技术学院分部和 10 所私立大学和研究院。斯里兰卡将很大一部分预算用于教育。2022 年教育预算超过 1576 亿斯里兰卡卢比（约 4.36 亿美元），较 2020 年的 1265 亿斯里兰卡卢比大幅增加。

随着最近的经济崩溃，在国家层面上改善高等教育系统的计划以失败告终。斯里兰卡经济面临严重的外汇短缺、债务偿还、高通货膨胀以及食品、燃料和药品短缺等问题。这些压力导致了全国性的抗议和不稳定的政治制度，从而引发了经济衰退。因此，全国的大学、教育学院、技术学院、高级技术学院和职业教育中心都受到了前所未有的影响。

关闭高等教育机构

由于普遍的燃料危机和经济崩溃，斯里兰卡暂时关闭了首都科伦坡和其他主要城市的公立大学和其他高等教育机构。即使在总统和总理被罢免、过渡政府成立之后，大学

资助委员会 (University Grants Commission) 还是要求大学每周只进行三天线下授课，原因是能源成本太高。大多数大学的学术活动中断加剧了新冠肺炎疫情造成的学习损失。大约 70% 的高等教育机构的学术活动通过在线的方式得以延续。这些大学的关闭和部分重新开放影响了新学年的招生。通过高级水平考试进入高等教育的学生被分配到与他们先前选择的不同班级或领域。

自 1945 年以来，斯里兰卡一直实行免费教育政策。然而，由于经济危机，由于缺乏在线学习所需的数字设施或互联网接入，接受高等教育的机会受到限制。此外，汽油 (33.1%) 和柴油 (64.2%) 的价格空前上涨，使大多数学者和学生无法负担交通费用。斯里兰卡政府停止了对外进出口交易，以解决该国面临的巨大贸易赤字。因此，各机构面临学术活动用品和设备短缺的问题，例如，印刷纸是定量配给的。食品、药品、住宿和交通价格的上涨严重影响了学生。

私立高等教育机构的学费急剧上涨，这使得那些在为数不多的私立大学接受教育的学生面临许多挑战。虽然近年来斯里兰卡留学生人数激增，在疫情大流行前的五年里大约翻了一番，2019 年达到 3 万多人，但外汇

短缺和斯里兰卡卢比贬值（截至 2022 年 4 月贬值 30% 以上）也对这些学生产生了不利影响。这些问题使一些私立大学面临因为招生不足而被迫关闭的威胁。同时，斯里兰卡国内学生的向外流动将变得难以负担。

危机对在线教学的影响

在新冠疫情大流行期间关闭了一年多之后，各大学在遵守卫生指南的情况下，恢复了有限规模的学习活动。然而，经济危机迫使所有大学、学校和高等教育机构再次关闭，继续在网上开展活动。对于中等收入较低的国家来说，这是一个重大缺陷，因为住得远的学生无法接受在线教学，互联网连接差、电网不稳定以及数字设备的难以获取是一些主要障碍。在一个超过 70% 的学生无法上网或使用电子设备的国家，在线学习并不是一个切实可行的解决方案。此外，由于燃料短缺，网络经常间歇性停止运作，网络连接也时常中断。

外援与持续的高等教育危机

据联合国儿童基金会（United Nations

International Children's Emergency Fund）称，斯里兰卡有 570 多万人需要人道主义援助。虽然经济危机使得外国援助比以往任何时候都更有必要，但随之而来的抗议和社会动荡迫使许多人道主义项目关闭。在国际货币基金组织（International Monetary Fund）和其他发展伙伴的协调下，世界银行（the World Bank）正在就恢复经济稳定的适当政策向斯里兰卡提供建议，但在适当的宏观经济政策框架到位之前，不计划向斯里兰卡提供新的资金。

在严重的经济危机和政治动荡中，斯里兰卡社会各阶层，包括教师和学生，走上街头，推翻了政府。随着新总统和过渡政府的选出，将采取哪些措施帮助该国从疫情大流行和经济危机的连锁影响中恢复，仍有待观察。在这种新背景下，私立高等教育和其他经济部门一样面临风险，除了那些最有特权的人外，斯里兰卡学生的外流可能会停止。从长远来看，高等教育管理的新战略将是解决经济、社会和政治危机根源的关键。